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ВСТУП
Сформованість сторін партнерства бізнесу і влади

на регіональному рівні має певні відмінності від загаль%
нодержавного рівня. На регіональному рівні органи
місцевого самоврядування як суб'єкти партнерства ви%
конують одночасно функції з впровадження загально%
національної політики та визначення моделі соціально%
економічного розвитку регіону, формування пакету
соціальних ініціатив і проектів, які необхідно реалізу%
вати в регіоні, інформування населення щодо основних
напрямів соціально%економічного розвитку, залучення
громадян до їх реалізації.

Місцеві органи влади при виконанні цих функцій
можуть виступати як роботодавці (в комунальній влас%
ності знаходиться значна частина підприємств), отже,
здатні ініціювати підвищення заробітної плати на своїх
підприємствах, розширення участі працівників в уп%
равлінні виробництвом; встановлення раціонального
співвідношення заробітної плати керівників підпри%
ємств, керівного персоналу і рядових працівників; за%
безпечення додаткових соціальних пільг для працівників
у вирішенні житлових проблем, організації відпочинку
і лікуванні.

ПОСТАНОВКА ЗАДАЧІ
Метою дослідження є розгляд необхідності парт%

нерства бізнесу і влади на регіональному рівні.
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Досягнення поставленої мети обумовило не%
обхідність вирішення наступних завдань досліджен%
ня: визначити відмінності партнерства бізнесу і влади
на регіональному рівні; розглянути приклад широких
повноважень місцевої влади у Швеції; визначити низ%
ку чинників, що сприяють зацікавленості місцевих
органів влади у запровадженні партнерства бізнесу і
влади.

АНАЛІЗ ОСТАННІХ ДОСЛІДЖЕНЬ
І ПУБЛІКАЦІЙ

Дослідженню партнерських відносин влади та бізне%
су на регіональному рівні присвятили свої праці такі
вчені, як В. Албед, А. Андрущенко, Н. Балабанова, В. Вар%
навська, В. Жукова, Г. Задорожний, О. Заржицький,
Х. Йонг, Р. Кнаак, Ю. Одегов, Ю. Ольсевич, Г. Осовий,
Н. Піроженко та інші.

РЕЗУЛЬТАТИ ДОСЛІДЖЕННЯ
Складний характер регіональних соціально%еко%

номічних систем обумовлює адаптивний характер
регіонального управління, яке, на відміну від за%
гальнодержавного рівня, не може бути однозначно
жорстким і має спиратися на процеси самооргані%
зації, які відбуваються в регіональній системі. Ра%
зом з тим, практика партнерства бізнесу і влади
свідчить, що в регіонах часто виникають ситуації,
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коли владні органи прагнуть до повного контролю
у сфері соціально%економічних відносин, не всту%
паючи у повноцінний соціальний діалог з проф%
спілками, об'єднаннями роботодавців або "третім
сектором" [2].

Організації роботодавців як об'єднання, що вира%
жають інтереси підприємців і місцевого бізнесу, вис%
тупають партнерами у розробці програм соціально%
економічного розвитку регіону, фінансуванні на рівні
регіону проектів, які мають соціальне значення. Для
підприємців важливо, щоб влада на регіональному
рівні при визначенні інвесторів або розміщенні облас%
них, муніципальних замовлень враховувала, перш за
все, їх інтереси, орієнтувала територіальні замовлен%
ня на місцевих виробників з тим, щоб кошти залиша%
лися в регіоні. Так само, при обов'язковій участі вла%
ди регіону і підприємців можуть розглядатися про%
цедури банкрутства підприємств, коли необхідно мак%
симально використовувати можливості збереження
підприємства і, відповідно, робочих місць, або спільно
визначити найбільш прийнятний спосіб перепрофілю%
вання підприємства.

Загалом, інтереси бізнесових кіл як роботодавців в
системі партнерства бізнесу і влади в регіоні, перш за
все, пов'язані з регіональним ринком праці, де діють
інтереси як місцевих роботодавців, так і роботодавців
сусідніх регіонів, що може сприяти/не сприяти пол%
іпшенню соціально%трудових відносин.

Проблемними можуть бути залежність бізнесу
від рішень влади регіону, що може виявлятися у фак%
тах корупції, адміністративного тиску, або сфері не%
формальних відносин, які складаються між бізнесом
та управлінськими структурами та призводять до
"тіньових" економічних схем, від чого страждають в
цілому інтереси і регіональної спільноти, і партнер%
ства [1].

Суттєві відмінності в різних регіонах має діяль%
ність профспілок, що виявляється в їх активності, ха%
рактері взаємовідносин з владою, рівні підтримки пра%
цюючих. У практиці партнерства бізнесу і влади на ре%
гіональному рівні профспілки найчастіше використо%
вують такі форми, як ведення колективних перего%
ворів; отримання інформації з соціально%трудових та
економічних питань; ініціатива правотворчості як пра%
во звертатися в органи регіональної виконавчої вла%
ди з пропозиціями щодо вдосконалення організацій%
них умов партнерства, покращення стану соціально%
трудових відносин та соціально%економічного розвит%
ку регіону; взаємні консультації; врегулювання тру%
дових спорів [3].

Слід зауважити, що у регіональному партнерстві
часто існує різний ступінь впливу суб'єктів партнерства
на соціально%економічний розвиток, оскільки такі
партнери, як територіальні і громадські об'єднання,
об'єднання малого, середнього бізнесу, регіональна
еліта, місцева бюрократична еліта, місцеві органи са%
моврядування, які по%різному пов'язані з інформацій%
но%комунікаційними потоками та включені в процеси
суспільної рефлексії, мають різні можливості для впли%
ву. Це певним чином відображається в міжсекторному
партнерстві бізнесу і влади в регіоні, яке поєднує ре%
сурси суспільних секторів у проведенні спільних за%
ходів [4].

Місцеві органи влади за допомогою ресурсів (пра%
вових, організаційних, бюджетне фінансування, інфор%
маційних) використовують наступні технології міжсек%
торної взаємодії: громадсько%державні консультації,
інформування населення, громадські слухання, гро%
мадська експертиза.

Бізнес%структури за допомогою ресурсів (фінансові,
організаційні, інформаційні) використовують наступні
технології міжсекторної взаємодії: реалізація соціаль%
них програм, соціальне підприємництво, форми держав%
но%приватного партнерства.

Громада за допомогою ресурсів (організаційні,
інформаційні) використовує наступні технології
міжсекторної взаємодії: лобіювання, фандрайзинг, ре%
алізація соціальних проектів, надання соціальних по%
слуг.

При цьому спільними заходами на регіональному
рівні є ярмарки соціальних проектів, грантові програ%
ми, фонди місцевих співтовариств, соціальні інвестиції,
реалізація регіонального замовлення, спільні підприє%
мства.

На регіональному рівні кожен новий етап розвит%
ку розпочинають, як правило, ті партнери, які мають
найбільший організаційний потенціал. Ними можуть
бути управлінські структури, об'єднання підпри%
ємців, профспілки, громадські об'єднання. Важливо,
щоб їх намагання були спрямовані на позитивні зміни
і поліпшення ситуації. Дії зазначених структур в ре%
гіоні можуть бути представлені в наступному поряд%
ку:

1) оцінка ситуації і визначення основних напрямів
партнерства;

2) визначення інституціональної і нормативно%пра%
вової бази партнерства на рівні прийняття відповідних
стратегій, концепцій, регіональних угод;

3) координація і залучення до партнерства всіх зац%
ікавлених суб'єктів і підписання відповідної угоди про
партнерство;

4) розробка і реалізація партнерських програм [3].
Значною мірою ефективність управління в регі%

оні залежить від статусу та можливостей місцевої
влади. В Україні діє понад тисячу нормативно%пра%
вових актів, які регулюють ті чи інші питання орган%
ізації і функціонування місцевого самоврядування,
але їх положення не в повній мірі відповідають Євро%
пейській хартії місцевого самоврядування, яка рати%
фікована Україною. Концепція місцевого самовря%
дування створювалася на основі різної ідеології, в
результаті чого ми маємо суперечності у логіці її
використання. Це актуалізує необхідність створен%
ня єдиної загальнонаціональної концепції діяльності
місцевого самоврядування на основі розширення
прав місцевої влади, посилення її відповідальності
за соціально%економічний та культурний розвиток
відповідних громад. Основою законодавчих змін
може стати затвердження Декларації про основи
державної політики України в сфері розвитку місце%
вого самоврядування.

Прикладом широких повноважень місцевої влади
можна розглядати діяльність муніципалітетів у Шве%
ції, які є основними постачальниками соціальних,
освітніх і комунальних послуг, що фінансують почат%
кову і середню освіту, догляд за дітьми, соціальне об%
слуговування пенсіонерів та інвалідів, займаються
основними питаннями життєдіяльності громади —
будівництвом, охороною здоров'я, захистом довкіл%
ля, прибиранням сміття, водопостачанням, виступа%
ють основними роботодавцями (кожен п'ятий швед
працює в муніципалітеті або для нього). Муніципальні
кошти мають декілька джерел: законодавчо встанов%
лені податки; гранти, які виділяє держава; плата за
принципом неприбутковості за соціальні послуги (оп%
лата не може перевищувати кошти, витрачені на по%
слугу). Таким чином, між владою та громадянами
діють зрозумілі і прозорі відносини, коли влада пра%
цює на громадян, надаючи їм ті послуги, яких вони
потребують.

Наведений приклад свідчить, що розробка концеп%
туальних засад механізмів державного управління в си%
стемі партнерства бізнесу і влади на регіональному
рівні має здійснюватися як на основі вітчизняного досв%
іду місцевих громад, так і використання кращих зразків
спільних дій місцевої влади і громадян у західноєвро%
пейських країнах, США, Росії. Як показує цей досвід,
реформа державного управління і його децентраліза%
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ція може дати бажаний результат лише у тому випад%
ку, якщо буде мобілізовано громадський потенціал на
вирішення суспільно значимих проблем, збільшиться
участь громадян в управлінні на регіональному і місце%
вому рівнях [6].

Слід зазначити, що місцеві органи влади в Україні є
об'єктивно зацікавленими у запровадженні партнерства
бізнесу і влади. Цьому сприяє низка чинників:

— згідно з Планом заходів щодо реалізації Держав%
ної стратегії регіонального розвитку, у 2008 році регіо%
нальні місцеві органи влади повинні були завершити
розроблення регіональних стратегій розвитку, а, отже,
передбачити джерела фінансових ресурсів для її впро%
вадження;

— у 2008 році повинні бути розробленими регіо%
нальні інвестиційні програми, розраховані на середній
термін реалізації, оскільки при їх наявності та визна%
ченні інвестиційних пріоритетів, зокрема в інфраструк%
туру, буде здійснюватися підтримка проектів з Держав%
ного бюджету. Таким чином, поєднання місцевих і дер%
жавних ресурсів може скласти основу для ініціювання
місцевими органами влади партнерських проектів з при%
ватними організаціями;

— у 2009 році Держстандартом заплановано роз%
роблення стандартів методичних посібників з питань
управління якістю послуг, що означає потенційне
підвищення спроможності органів влади, зокрема
місцевих, закладати у можливі партнерські контракти
з приватними підприємствами стандарти, яких вони
повинні дотримуватися у процесі надання послуг на%
селенню;

— незадовільний стан житлово%комунального гос%
подарства, соціальної інфраструктури, відсутність
перспективи значних капіталовкладень з бюджетів
різних рівнів у її розвиток визначають потребу пошу%
ку приватних фінансових ресурсів, "дешевого" досту%
пу до сучасних технологій та управлінської експер%
тизи;

— відсутність достатніх ресурсів, зокрема фінансо%
вих і людських, для надання громадських послуг, в умо%
вах зростання потреб населення;

— усвідомлення, що механізм залучення приватних
партнерів до реконструкції, утримання, експлуатації та
будівництва є єдиним шляхом збереження частини ту%
ристичних об'єктів, зокрема замків, про що свідчить
спільне рішення керівництва обласних рад шести захід%
ноукраїнських регіонів ініціювати процес внесення не%
обхідних законодавчих змін;

— підготовка деяких міст до проведення фінальної
частини Чемпіонату Європи з футболу — 2012, а, отже,
потреба у формуванні прозорих механізмів залучення
приватного капіталу для розбудови необхідної інфрас%
труктури [5].

Значною мірою об'єднані зусилля партнерів є
вкрай необхідними для розробки регіональних ком%
плексних програм, наприклад, регіональних про%
грам соціально%економічного розвитку, розвитку
малого бізнесу, для створення регіонального фон%
ду підтримки підприємництва або інших регіональ%
них фондів. Ці питання є обов'язковими для вирі%
шення в рамках регіональних тристоронніх угод; в
процесі реалізації колективно%договірної практи%
ки.

ВИСНОВКИ
Складний характер регіональних соціально%еконо%

мічних систем обумовлює адаптивний характер регіо%
нального управління, яке, на відміну від загальнодер%
жавного рівня, не може бути однозначно жорстким і має
спиратися на процеси самоорганізації, які відбувають%
ся в регіональній системі. Разом з тим, практика парт%
нерства бізнесу і влади свідчить, що в регіонах часто
виникають ситуації, коли владні органи прагнуть до по%
вного контролю у сфері соціально%економічних відно%

син, не вступаючи у повноцінний соціальний діалог з
профспілками, об'єднаннями роботодавців або "третім
сектором".

Значною мірою ефективність управління в регіоні
залежить від статусу та можливостей місцевої влади.
Прикладом широких повноважень місцевої влади мож%
на розглядати діяльність муніципалітетів у Швеції, які
є основними постачальниками соціальних, освітніх і
комунальних послуг, що фінансують початкову і серед%
ню освіту, догляд за дітьми, соціальне обслуговування
пенсіонерів та інвалідів, займаються основними питан%
нями життєдіяльності громади.

Місцеві органи влади в Україні є об'єктивно зацікав%
леними у запровадженні партнерства бізнесу і влади.
Цьому сприяє низка чинників, які були визначені в
статті.
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